

Отзыв об автореферате диссертации
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
«Зоометафоры – инвективы в современном русском языке
(экспериментальное исследование)»
Специальность 10.02.01 – русский язык
Маслова Андрея Сергеевича

Исследование Андрея Сергеевича Маслова строится на обширном, разнообразном по жанровым источникам материале с опорой на наиболее перспективные научные парадигмы современной лингвистики. Стремление соискателя теоретически обосновать как отдельные рассматриваемые факты, так и в особенности их системную представленность – сильная сторона диссертации.

Надо отметить, что авторы многочисленных работ, освещающие проблемы использования метафор в языке и речи, не проходят мимо зооморфных метафор (только под нашим научным руководством в последние три года защищены две диссертации по политическому русско-английскому дискурсу и языку поэзии Ф.И.Тютчева, в которых эти метафоры рассматривались как периферийные), но специальные исследования зоометафор-инвектив в предложенном диссертантом ракурсе нам неизвестны.

Работа А.С.Маслова современна в лучшем смысле этого слова, так как она осмысливает наиболее ценные данные для решения поставленных задач. К ним относятся: лексикографические источники, тексты федеральных и региональных СМИ, Национальный корпус русского языка и другие электронные материалы и, конечно, объемный перечень специальных новейших работ по когнитивной лингвистике и лингвокультурологии.

Практическую значимость проведенного исследования подкрепляет анализ экспериментов.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что теоретическое

осмысление темы в материалах I главы «Коммуникативно - дискурсивная специфика инвективных зоометафор как фактор языка и культуры» позволило А.С.Маслову разработать весьма представительную экспериментальную методологию, позволяющую объективно оценить собранный и обобщенный фактический материал.

Инвективная зоометафора в диссертации оценивается с гендерной и возрастной позиции.

Оценочные представления инвективного потенциала зоометафор представителями разных полов в основном ожидаемы. Ценными, с точки зрения языковых норм и их практического использования, являются таблицы индексов инвективности для ЛСГ «толстый мужчина» (с. 15-16) и слабых, средних и сильных инвективов (с.19).

Хотя проведенное диссертантом исследование заслуживает высокой оценки и не оставляет сомнений в высоком научном потенциале его автора и перспективности разрабатываемой проблемы, мы в то же время не можем не высказать некоторые свои дискуссионные соображения по отдельным вопросам.

Во-первых, почему, рассматривая инвективную зоометафору, автор нигде не упоминает противоположную ей по оценочности. Материал фольклора и русской литературы предоставляет такие возможности. Вспомним хотя бы *жало мудрых змей* Пушкина, *В его главе орлы парили, В его груди змии вились, Змеиной мудрости полет* (Тютчев о Наполеоне), *Я и лошадь, и я и бык, я и баба, и мужик* и др. По-нашему, такое сопоставление вполне вписывается в тему и даже напрашивается ею.

Во-вторых, замечания о том, что в словарях не отражен инвективный потенциал лексем не сопровождается объяснениями. Понятно, что наиболее авторитетные толковые словари – явление своего времени и не могут отразить то, чего в это время нет.

В-третьих, не всегда понятно отношение автора диссертации к зоометафористической инвективности. А ведь можно сказать, что с высоты

своего положения (а оно временное) люди оскорбляют не только друг друга, но и служащих им верой и правдой животных. И когда в 1-м лице мы говоримо себе, как об *имаше*, *быке* или *кобыле*, разве это инвектива?

Я хочу сказать, что зачастую инвективная зоометафора не должна лингвистами лишь фиксироваться. Она, как и бранная лексика, социальные жаргонизмы, должна находить у них свою оценку. Может, мы тогда и друг к другу будем относиться добрее.

А вообще-то, если бы мы знали язык животного мира, поняли бы что *козел*, *корова*, *кобыла*, *осёл* и *стадо баранов* отвечают нам антропоцентрической взаимностью.

Не сомневаюсь: Андрей Сергеевич Маслов достоин присуждения степени кандидата филологических наук по заявленной специальности. И он на диссертационном совете найдет убедительные доводы для ответа на заданные вопросы.

Голованевский Аркадий Леонидович,
241050 г. Брянск, ул. Фокина д.90, кв.72
тел.: (4832)64-40-41,

e-mail: golovanevski@mail.ru,

доктор филологических наук, профессор

ФГБОУ ВПО «Брянский государственный университет имени академика И.Г.Петровского»



Подпись Голованевского Аркадия Леонидовича заверяю
документовед

/Голованевский А.Л./



/Акулова Л.Н./